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Для получения данных об отношении белорусов к процессам трансформации гражданского 
общества в нашей республике, к своему непосредственному деятельному участию в них, 
социологической лабораторией ГГТУ им. П. О. Сухого в сентябре 2023 года было проведен 
анкетный опрос по Гомельской областной репрезентативной выборке. 

Распределение ответов на вопрос «Как Вы считаете, Единый День голосования, это»: 
показало, что почти две трети респондентов (65 %) ответили, что Единый День голосования для 
них является важным событием в жизни страны, определяющим дальнейшие направления ее 
социально-экономического и политического развития. Каждый третий опрошенный респондент 
(33 %) уверен, что это реальная возможность для них лично повлиять на дальнейшее развитие 
Беларуси. Предложенный в «меню подсказок» вариант ответа, что это «закрепленная в 
Конституции форма демократии» выбрали 15 % опрошенных респондентов. Каждый десятый 
респондент (10 %) полагает, что политическое мероприятие не связано с существенными 
изменениями в жизни нашей страны и будет представлять формальную процедуру, которая ни на 
что не влияет. На День единого голосования как на возможность для депутатов получить после 
выборов различные блага в личное пользование указало 6 %. 

Подтверждением позитивного восприятия белорусами возможности быть активными 
участниками новых для белорусского общества выборов в День единого голосования является 
распределение ответов на вопрос «Знаете ли Вы, что в 2024 году в Республике Беларусь пройдут 
выборы?». Приведенные на рисунке 1 данные анкетного опроса свидетельствуют о достаточно 
активной позиции респондентов. Абсолютное большинство опрошенных (78 %) ответили «да, 
знаю», 15 % – «что-то слышал об этом», и только 7 % респондентов выбрали ответ «нет, не знаю». 

На вопрос о том кого будут выбирать в день единого голосования 25 февраля 2025 года более 
половины респондентов (53 %) ответили, что в этот день будут проходить выборы депутатов 
Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь, 40 % опрошенных 
считают, что в этот день состоятся выборы депутатов местных Советов и 19 % анкетируемых 
выбрали вариант ответа «Выборы депутатов сельских (поселковых) Советов» (см. рисунок 1). 

Вместе с тем, данные анкетного опроса, представленные на рисунке 1, свидетельствуют о 
необходимости усиления информационной работы для населения. Так, почти половина 
респондентов (43 %) ответили, что на февральских выборах 2024 года будут избираться делегаты 
Всебелорусского народного собрания, а почти треть гомельских респондентов (30 %) в 
сентябрьском 2023 года опросе ответили, что в День единого голосования 25 февраля 2024 года 
будут проходить выборы Президента Республики Беларусь. 
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Рисунок 1. Распределение ответов на вопрос «Как Вы считаете, что будет происходить в Единый День 

голосования 25 февраля 2024 года?», в % 

Результаты социологических исследований [1; 2; 3; 4] свидетельствуют о том, что в 
коллективистской, социоцентрической культуре, к которой принадлежат белорусы, более 
действенным и чаще реализуемым в социальных отношениях является алгоритм взаимной 
доверительности. Доверие либо недоверие к субъектам электоральной кампании – важный 
фактор, регулирующий электоральные намерения и поведение белорусов. Жители Республики 
Беларусь доверяют власти [5] и уже привычно ждут инициативы от органов власти и общественных 
организаций в объяснении сути происходящей сегодня трансформаций политической системы. 
Эту гипотезу косвенно подтверждают данные, представленные на рисунке 2. 

 

Рисунок 2. Распределение ответов на вопрос «Как бы Вы хотели узнать о кандидате в депутаты?», в % 

Результаты проведенного исследования позволяют определить критерии, по которым 
граждане будут выбирать того или иного кандидата в день голосования. Так, основными 
факторами, по определению респондентов, являются деловые качества, а также опыт 
политической, хозяйственно-распорядительной, юридической деятельности. 

Отвечая на вопрос анкеты о желательной профессионально-статусной характеристике 
кандидата в депутаты, 44 % респондентов выбрали вариант ответа: «мне не важна его профессия, 
должность, а главное – деловые качества» (см. рисунок 3). 

Полученные данные анкетного опроса подтверждают авторскую гипотезу о том, что 
социальные потрясения последней пятилетки (COVID-19, попытка государственного переворота, 
санкции, противостояние с «коллективным Западом») предопределили у большей части 
белорусов большую избирательность при осуществлении своего гражданского и политического 
выбора. В отличие от 2017 и 2019 годов, в электоральной кампании 2024 года большей 
популярностью у респондентов будут пользоваться кандидаты, обладающие профессиональными 
компетенциями в области общественного и государственного строительства – политики (24 %), 
юристы (21 %) и экономисты (20 %). 
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Рисунок 3. Распределение ответов на вопрос «За представителя какой профессии Вы бы отдали свой 

голос в Единый День голосования?» 

У части электората повысился уровень доверия и к кандидатам из социально значимых 
государственных отраслей экономики (учителям, медикам, военным). 

«Простого работягу» согласны выбрать всего 10 % анкетируемых, что косвенно 
свидетельствует о значимости для избирателя реального профессионального и социального 
статуса кандидата. Только 4 % респондентов указали, что им все равно, какой статус или 
профессия у кандидата. 

Показательно, что гендерный фактор в выборах перестал быть одним из определяющих (по 
сравнению с первым белорусским Парламентом), но все же в определенной степени влияет на 
принятие решений о выборе кандидата: 30 % потенциальных избирателей – готовы отдать свой 
голос только за мужчину, 4 % – только за женщину, а 66 % избирателей не рассматривают пол в 
качества фактора, определяющего выбор кандидата. Дополнительным фактором успеха является 
зрелый возраст кандидата. 

Результаты проведенного исследования свидетельствуют о высокой значимости для 
респондентов базового для белорусов алгоритма взаимной доверительности с органами власти в 
вопросах и деятельности по модернизации гражданского общества. При этом у респондентов 
наблюдается рост интереса к профессиональным компетенциям избираемых кандидатов. 
Выявлено наличие запроса со стороны населения на информирование о происходящих социально-
политических процессах, посредством организации встреч с коллективами предприятий, 
диалоговых площадок с присутствием узнаваемых представителей экспертного сообщества, 
представителей органов власти, в том числе с трансляцией таких встреч в сеть Интернет, местные 
информационные сети. 

Таким образом, полученные в исследовании результаты, подтвердили гипотезу авторов 
исследования в той части, что население Гомельской области и на нормативном и на деятельном 
уровне проявляет готовность к конструктивным переменам в общественно-политических 
архитектуре Республики Беларусь. 
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В современном мире к важнейшим факторам, оказывающим влияние на общественное 
развитие, относятся трансграничные перемещения населения. Международная миграция является 
одним из сильнейших катализаторов трансформации социокультурного пространства [1, с. 124]. 
Круг проблем в области трансграничных людских передвижений входят в повестку дня 
актуальных вопросов политики современной России. В связи с этим представляется важным 
изучение новых реалий и тенденций в международной мобильности населения сквозь призму 
процессов формирования, развития и реализации человеческого потенциала. 

Обсуждение вопросов международной миграции положено в основу данной работы, которая 
базируется на анализе данных официальной статистики и социологической информации, 
полученной в ходе эмпирических исследований, проведенных ИСЭПН ФНИСЦ РАН в 
российских регионах в период 2020–2022 годов в рамках качественного подхода с применением 
методов глубинного и полуструктурированного интервью. 

За последние десятилетия внешняя миграция в целом оказывала позитивное воздействие на 
формирование человеческого потенциала России. В международной миграции наблюдался 
устойчиво миграционный прирост населения. Положительный миграционный баланс позволял не 
только компенсировать естественную убыль населения, но и способствовал росту его численности. 
В ряде регионов демографический потенциал повышался исключительно за счет миграции 
населения. Только за последние пять лет (2018–2022) за счет внешней миграции демографический 
потенциал страны увеличился болеем чем на 1,0 млн человек. 

В настоящее время позитивное воздействие миграции на рост демографического потенциала 
стало снижаться. Так, в пятилетний период (2018–2022) в сопоставлении с интервалом 2001–
2005 гг. среднегодовой миграционный прирост населения России сократился почти в 1,3 раза. В 
результате уменьшения объёмов иммиграции и роста миграционного оттока стала снижаться роль 
миграции в восполнении естественных потерь демографического потенциала. 

В новых реалиях как следствие высокого образовательного и квалификационного состава 
выезжающих из РФ российских граждан и низкой̆ образовательной̆ структуры трудовых 
иммигрантов стал сокращаться и вклад внешней миграции в развитие качественных 
характеристик человеческого потенциала страны. Поток иммигрантов, прибывающих в Россию, в 
своей основной массе менее образован, чем поток мигрантов, выбывающих из страны. В 2021 году 
в исходящем миграционном потоке удельный вес мигрантов, имеющих профессиональное 
образование – высшее профессиональное (высшее), неполное высшее профессиональное 
(незаконченное высшее), среднее профессиональное (среднее специальное) и начальное 
профессиональное был на 3,8 процентных пункта выше доли лиц среди иммигрантов с таким же 
уровнем образования, а  доля лиц с высшим и незаконченным высшим образованием среди 
въезжающих в Россию на постоянное место жительства была на 2,6 процентных пункта меньше 


